UNIVERSITA DEGLI STUDI DI CAGLIARI
DIPARTIMENTO DI INGEGNERIA MECCANICA, CHIMICA
E DEI MATERIALI
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Si deve realizzare una sistema di movimentazione per un manipolatore la cui massa &
stimata in m=10 kg. Si decide di utilizzare una vite di manovra vincolata ad una estremita da
una coppia di cuscinetti a rulli conici (figura 1), movimentata tramite un motore elettrico
azionato da un inverter. |l supporto dei cuscinetti & vincolato al telaio tramite 4 viti mordenti
mentre la massa m scorre su di una guida prismatica il cui coefficiente di attrito & stimato
essere fs = 0.15, fy = 0.1. Sapendo

1.
2.

che la vite di manovra & una ACME realizzata in acciaio con tensione di snervamento

oy = 700 MPa e o, = 900 MPa;
che il sistema sara inclinato di un angolo a pari alle ultime due cifre del numero di

matricola (es. 70/78/12345 — a = 45);

che il gruppo motore - inverter & in grado di imprimere alla massa m il profilo di
velocita mostrato in figura 2, indipendentemente dall'inclinazione del sistema.

Che il coefficiente di attrito tra vite e madrevite pud essere assunto paria f=0.1.

Si dimensioni la vite di manovra.
Si dimensionino le viti di collegamento con il telaio.

Il candidato ipotizzi i dati eventualmente mancanti utilizzando valori compatibili a quelli forniti ed alla
tipologia del problema.
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